

# 六家境外企业价格垄断“挨罚”

退还没收罚款总额3.53亿元

## 新闻追踪

本报北京1月4日讯 记者黄晓芳今天从国家发展和改革委员会获悉：2001年至2006年，韩国三星、LG，我国台湾地区的奇美、友达、中华映管和瀚宇彩晶等6家企业合谋操纵液晶面板价格，在中

国大陆实施价格垄断行为，已被责令退还、没收和罚款总金额达3.53亿元。

国家发展改革委表示，2006年12月以来多次收到举报，反映从2001年起，这6家液晶面板企业合谋操纵液晶面板价格，在中国大陆实施价格垄断行为。国家发展改革委依法对此案进行了立案调查。

国家发展改革委称，在调查过程中，相关企业主动报告了合谋操纵液晶面板价

格的情况。经查实，2001年至2006年6年时间里，6家企业在台湾地区和韩国共召开53次“晶体会议”，会议轮流承办，基本每月召开一次，主要内容是交换液晶面板市场信息，协商液晶面板价格。在中国大陆境内销售液晶面板时，涉案企业依据“晶体会议”协商的价格或互相交换的有关信息、操纵市场价格，损害了其他经营者和消费者的合法权益。

涉案的6家液晶面板企业已将国内彩电企业多付价款1.72亿元全部退还，并承诺：今后将严格遵守我国法律，自觉维护市场竞争秩序，保护其他经营者和消费者合法权益；尽最大努力向我国彩电企业公平供货，向所有客户提供同等的高端产品、新技术产品采购机会；对我国彩电企业内销电视提供的面板无偿保修服务期限由18个月延长到36个月。

## 链接

针对网友“轻罚”疑问，国家发展改革委回应——

### 适用法律不同 企业有自首行为

美国欧盟的处罚依据是该国反垄断法，罚款基数是涉案企业销售额，因而罚款金额较大

案发时间我国反垄断法尚未颁布，因而处罚依据是价格法，罚款基数是涉案企业的违法所得，罚款金额较小

国家发展改革委4日对韩国三星、LG，我国台湾地区奇美、友达、中华映管和瀚宇彩晶等6家国际大型液晶面板企业2001年至2006年的价格垄断行为进行处罚，责令退款、没收、罚款共计3.53亿元。相比美国和欧盟高得多的处罚，一些网友认为罚金过低“不给力”，调查期

限太长。就此，记者采访了国家发展改革委有关负责人。

“由于美国、欧盟对本案是依据该国反垄断法进行的处罚，罚款基数是涉案企业销售额，罚款金额比较大。”这位负责人说，我国处罚相对较轻是因为这一案件的违法行为发生在2001年至2006年，当

时我国《反垄断法》尚未颁布施行，按照法律不溯及既往，以及在新旧法间从旧兼从轻的原则，只能依据《价格法》进行定性处罚，罚款基数是这些企业的违法所得。

“另外，这些面板企业都有自首的情节，因此给予了不同程度的从轻处罚。”这位负责人说。

这位负责人表示，本案证据的提取难度很大，需要利用持续的反垄断调查压力和宽大政策，需要投入大量的人力、物力用于搜集线索、外围摸底、调查取证、数据比对、经济分析等工作。因此，调查的时间周期比较长。

## 沪市新年迎来开门红

专家建议适当关注创业板、中小板等滞涨板块及滞涨品种的补涨机会

本报北京1月4日讯 记者李会报道：受元旦期间外围市场大涨的影响，新年首个交易日沪深两市双双跳空高开，钢铁、有色金属板块强势领涨，上证综指开盘涨幅逾1%，在冲击2300点受阻后震荡回落。午后两市震荡回升，上证综指最终小幅收涨迎来新年“开门红”。截至收盘，上证综指报2276.99点，上涨0.35%；深证成指报9096.07点，下跌0.22%，两市成交量较上一交易日有所放大。中小板及创业板则表现不佳，分别下跌1.51%和1.19%。

支撑本轮A股大盘反转的最大利好，莫过于经济基本面的回暖。消息面上总体偏暖也是重要原因。

招商证券则认为，本轮反弹主要是基于指数快速修复与PMI等经济先行指标的偏离，源自于预期的好转；下一阶段，经济向好趋势将得以延续，A股反弹行情有望向纵深推进，并进入盈利驱动的新阶段。

银河证券投资顾问部经理高峰认为，从12月PMI指数来看，我国经济的确在回升，但势头较弱。“A股市场

2013年限售股解禁数量为4400亿股，规模将为2012年的2.9倍。如果再考虑到还有大量的新股发行与再融资，市场资金压力仍然较大。后市大盘能否吸引增量资金入场，将成为市场走势的关键因素。”

展望后市，A股市场在连续上涨之后，震荡调整在所难免。招商证券建议，投资者在坚持地产、银行等本轮反弹主线的同时，可查漏补缺，适当关注创业板、中小板等滞涨板块，以及消费、医药等滞涨品种的补涨机会。

## 营养健康春季消费节启动

本报讯 记者张虎报道：全国2013营养健康春季消费节近日在北京启动。消费节将在北京、广州、深圳、上海、天津5大城市开展30场大型营养健康巡展活动，向市民宣传健康标准，帮助制订科学的健康管理与消费计划，管理家庭营养健康状况。

据介绍，消费节由金币联盟、中国粮油学会营养分会等主办。

## 第29届国际冰雪节举办

本报哈尔滨1月4日电 记者倪伟岭报道：第29届中国·哈尔滨国际冰雪节明天开幕。眼下，各项准备工作已经就绪，哈尔滨的大街、广场各式冰雪雕塑晶莹剔透，流光溢彩。

本届冰雪节分冰雪文化、冰雪艺术、冰雪旅游、冰雪体育、冰雪经贸五大板块，将为游客打造一届地方特色突出、文化品位突出、冰雪魅力突出，具有参与体验性、艺术观赏性、国际交融性的冰雪嘉年华。

## 牛肉价格走高 谁在背后“助涨”

本报记者 吉蕾蕾

意。据他介绍，目前市场上的牛肉批发价格在每公斤41元左右，与去年初相比涨幅达34%。而牛肉价格的持续上涨并没有影响他的销售量。

多地市信息采集员反映，元旦节日期间，肉类产品价格均以涨为主。据新华社全国农副产品和农资价格行情系统监测数据显示，2012年4月份以来，全国牛肉价格出现明显涨势，进入10月份后价格趋稳，11月下旬开始重回涨势，同比涨幅不断扩。分地区看，所有省区市牛肉价格均有所上涨，其中，山东、云南、广西等地价格涨幅居前。从最新公布的CPI数据看，牛肉成为了物价上涨的新推手。

入冬以来，牛羊肉成为了餐桌上重要的菜肴。今冬异常寒冷的天气，让涮肉类餐馆的生意更加火爆。在北京牛街开牛羊肉小吃店的刘力全告诉记者，因为牛肉价格的上涨，店里所有牛羊肉的菜品都有1至3元的涨幅，“现在每天店里的牛肉用量在200斤左右，价格虽然

涨了一些，但是用量和去年相比还略有增长。”刘力全说。

价格涨了，消费量为什么反而有增无减？业内人士认为，随着人们生活水平的不断提高，越来越多的老百姓开始关注健康饮食，在肉食方面开始多选择脂肪含量比较低的牛羊肉。加之，近年来，市场上出现“瘦肉精”、“速成鸡”等问题，也推动了消费者对牛羊肉的选择。

据农业部统计，2010年，全国牛肉产量653.07万吨，与2000年相比，年均递增率为2.4%。从“十五”与“十一五”两个不同时期看，牛肉产量年均递增分别为2.1%和2.8%，增速基本稳定；从牛肉消费情况看，城乡居民家庭牛肉消费量总体呈明显增长势头。据统计，2010年，牛肉人均消费量为1.58公斤，比2000年增长50.6%，年均增长率为4.2%。

从全国来看，牛羊肉价格上涨并非只因今年天气寒冷、消费者需求量增大，而与原料、人工等成本走高和牛牛存栏量下降有着密切的关系。

“现在公司每个月肉牛的屠宰量在2000头左右，随产随销，基本上处于供不应求的状态。”河北省大厂回族自治县福华肉类有限公司销售经理刘春生告诉记者，与上年相比，2012年每个月减少了300多头，主要原因就是牛源在不断减少，“牛肉价格的持续上涨，根本原因就在于需求增加、供应量减少。”刘春生说。

数据显示，我国内牛存栏量大幅下降，从2000年的9657万头下降至2010年的6739万头，降幅高达30%。2011年，能繁育的母牛数量由1月份的3.42万头下滑至12月份的3.1万头。据业内人士保守估计，近年来，中国基础母牛每年的下滑幅度在15%至20%之间，有些地方甚至接近60%。

专家指出，从根本上解决牛源紧张的局面，需要从源头下手，建立健全牛肉收储机制，提供资金扶持力度，重点对养殖户提供母牛、饲料、育肥方面的资金扶持，买卖过程中给予补贴，从根源上解决供应缺口。

## 微调查

进入冬季以来，全国各地牛肉价格持续上涨，目前零售均价达到每公斤50元左右，与上年同期相比涨幅达到20%以上。为寻找牛肉不断涨价的原因，近日，记者深入河北省大厂回族自治县肉牛养殖场、北京牛羊肉批发市场和一些以牛羊肉为特色的餐馆，进行了采访调查——

“前年这个时候一斤牛肉18元左右，去年初的时候也才20元，现在一斤涨到了25元，我们加工的零售价也只能跟着涨。”在北京市西城区南横西街经营牛羊肉加工销售的马师傅告诉记者，他这家店面主要经营特色酱牛肉，随着牛肉价格的上涨，酱牛肉也由去年的一斤49元涨到了现在的55元。

无独有偶。老邢在北京牛街清真牛羊肉市场经营了20多年的牛羊肉批发生

## 国际观察

### “量化宽松”何时退出成美联储难解之题

□ 张伟

美国联邦储备委员会(美联储)最新公布的联邦公开市场委员会(FOMC)去年12月份政策会议纪要显示，美联储内部在何时停止购买债券的问题上出现分歧。尽管参加FOMC政策会议的多数美联储官员认为，自去年9月份开始的资产购买计划行之有效，促进了经济增长，但他们也普遍认为，随着美联储资产负债表规模的进一步扩大，这一政策也带来诸多不确定性，执行这一政策的成本或将有所上升。

在去年12月11日至12日的FOMC政策会议上，对每月850亿美元的资产购买计划是立即停止，还是执行到今年年底抑或提前退出，美联储官员各执一词。这份纪要显示，少数官员认为将这项量化宽松措施执行到今年年底前后较为合理。另有一些官员认为，放慢或结束资产购买计划的时间可大大早于今年年底，其余为数不多的官员对购买计划持反对态度，认为应该立刻结束。该会议纪要还显示，美联储在今年年中结束资产购买计划的可能性是存在的。

其间舆论认为，这份会议纪要虽然显示出美联储内部存在很大分歧，但对于其未来政策选择并未透露出明确的暗示，市场仍将因政策的不确定性而受到影响。自去年9月以来，美联储在其历次公布的政策声明中均表示将继续推行债券购买计划，直到就业市场出现实质性改善。尽管美联储去年12月决定将退出时间与就业市场表现联系在一起，但是并没有提出判断就业市场出现显著改观的基准。美联储将目前每月购买850亿美元债券的速度坚持到今年年底，其资产规模将达到4万亿美元左右。

市场分析人士指出，美国金融市场已经将美联储激进政策视为“家常便饭”，在美联储最终结束债券购买计划时难免遭到抨击。对于量化宽松政策的这种副作用以及“退出成本”，美联储应该早已关注。美联储的内部分歧显示，量化宽松政策的退出时间和时机，已经成为美联储的重大决策难题，同时也是美联储主席伯南克必须面对的一个巨大挑战。

## 部委信息

### 国债和地方债还本付息将启动

利息均按单利计算

本报北京1月4日讯 记者钱箐旎报道：财政部今天发布公告称，2013年记账式国债和地方政府债券还本付息工作即将启动。记账式附息国债于还本付息日归还本金并支付最后一次利息；记账式贴现国债于还本日按面值偿还；地方政府债券于还本付息日归还本金并支付最后一次利息。以上情况如遇节假日将顺延。记账式国债和地方政府债券利息均按单利计算。

此外，以前年度到期应兑未兑的实物国债，2013年可继续到常年兑付网点办理兑付，各地常年兑付网点地址可向中国人民银行分支、支行国库部门查询；以前年度到期应兑未兑的特种国债兑付由原售出地财政部门办理。记账式国债和地方政府债券2013年还本付息资金支付办法，由各交易场所或登记结算机构按照财政部规定公布并实施。

### 严管首发公司财会信息披露

发行人提供虚假财务资料将立案稽查

本报讯 记者陆敏报道：为推进以信息披露为中心的新股发行体制改革工作，中国证监会于近日正式发布了《关于做好首次公开发行股票公司2012年度财务报告专项检查工作的通知》。

据介绍，本次专项检查以保荐机构及会计师事务所自查、证监会检查自查报告与重点抽查相结合的方式进行。《通知》要求各保荐机构、会计师事务所要特别关注发行人是否存在自我交易、是否与利益群体发生交易往来、是否调整期间费用等12项粉饰或操纵利润情形。

《通知》强调，首发公司及相关中介机构要严把信息披露质量，坚决遏制虚假信息披露行为。检查中发现财务造假、利润操纵等明确线索的，将转稽查部门做进一步调查；发行人不配合中介机构实施核查，提供虚假财务资料的，一经初步查实，将依法移送立案稽查。

### 我国将强化档案资源建设

到2020年实现档案资源民生“全覆盖”

本报讯 记者吴佳佳报道：国家档案局局长、中共中央档案馆馆长杨冬权近日在全国档案局长馆长会议上指出，我国将强化档案资源建设，到2020年全国各级综合档案馆全部建成面积达标、功能达标的场馆，全国档案馆建筑面达将比2010年翻一番，全国各级综合档案馆馆藏总量比2010年翻一番，民生档案达到馆藏的60%左右，档案资源体系实现对民生、对社会的“全覆盖”。

据杨冬权介绍，我国中西部地区县级档案馆建设扎实推进。自2010年以来共下达中央预算内投资计划项目501个，下达中央资金19亿元，同时地方承诺除土地以外投资12亿元。目前，全国已有442家县级档案馆开工建设，开工率为88.2%。辽宁、吉林、安徽、福建、河南、广西、重庆等11省（区市）开工率为100%。

本报记者 韩叙 陶玲